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	ملاحظات
	المدة
	سير الدرس
	الكفاءة القبلية
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	قانون برنولي

تعريف:

نسمي تجربة برنولي كل تجربة عشوائية ذات مخرجين متعاكسين
[image: image1.wmf] S 

و  S

باحتمالين
[image: image2.wmf] 1-p 

و  p

على الترتيب.     قانون برنولي هو المتغير العشوائي حيث :
            ( X = 1  إذا تحقق المخرج S
            ( X = 0  إذا تحقق المخرج 
[image: image3.wmf] S


[image: image103.wmf]Med

 قانون احتمال X هو 

نسمي p وسيط X
و نقول اننا عرفنا قانون برنولي بوسيط p
خاصية :إذا كان المتغير العشوائي X يتبع قانون برنولي بوسيط p فإن الأمل الرياضياتي هو 
[image: image4.wmf]E(x) = p

  و االتباين هو  
[image: image5.wmf]V(x) = p(1-p)


مخطط برنولي و قانون ثنائي الحد :
عندما نكرر تجربة برنولي n مرّة ( تكون التجارب مستقلة ) نهتم بعدد مرات تحقق المخرج 
[image: image6.wmf]S

 ضمن قائمة النتائج . نعرف المتغير العشوائي 
[image: image7.wmf]X

 الذي يأخذ كقيمة له عدد مرات تحقق المخرج 
[image: image8.wmf]S


تعريف : نقول أن متغير عشوائي X يتبع قانون ثنائي الحد بالوسيطين n  و  p  ، إذا كان X يأخذ كقيمة عدد مرات تحقق المخرج S عند تكرار تجربة برنولي n مرّة ، حيث  p  هو احتمال تحقق المخرج 
[image: image9.wmf]S

  و و نرمز لقانون ثنائي الحد بـ 
[image: image10.wmf](,)

Bnp


مبرهنة :  ليكن n عددا طبيعيا غير معدوم و p عددا حقيقيا من المجال 
[image: image11.wmf][
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 ، X متغير يتبع قانون ثنائي الحد
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 . من أجل كل عدد طبيعي k (
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ملاحظة: حسب منشور ثنائي الحد : 
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تطبيق:

	الاحصاء و الاحتمالات 



	
	
	الكتاب المدرسي
	الوسائل التعليمية

	
	
	الكتاب المدرسي(جزء1) – قوانين الاحتمال
	المراجع
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	ملاحظات
	المدة
	سير الدرس
	الكفاءة القبلية

	
	30د

30د


	قانون برنولي(تابع)

تطبيق:

في ميدان الفروسية يجتاز متنافس 4 حواجز متتابعة. احتمال ان يجتاز حاجزا هو 0.4 . نتائج اجتياز الحواجز مستقلةعن بعضها البعض . يخسر الفارس 10 نقط كلما اخفق. 

1) ما هو احتمال ان يجتاز الفارس حاجزا واحدا فقط

2) ما هو احتمال ان يجتاز الفارس حاجزا واحدا عل الاقل
3) ماهو قانون الاحتمال المرفق بخسارة النقط بالنسبة للفارس
4) احسب معدل الخسارة بعد الحواجز الاربعة  
تمرين:

نرمي 8 مرّات حجر نرد مكعب غير مزوّر مرقم من 1 الى 6 . ليكن X المتغير العشوائي الذي يأخذ كقيمة عدد مرات الحصول على رقم مضاعف للعدد 3 .

1) هل X يتبع قانونا ؟ في حالة الإيجاب ، أذكر القانون محدّدا وسائطه .

2) عين الأمل الرياضياتي و الإنحراف المعياري للمتغيرX 

3) ماهو احتمال الحادثة " الحصول على 4 مرّات على مضاعف 3 " ؟

4) ماهو احتمال الحادثة " الحصول على 7 مرّات على الأكثر على مضاعف 3 " ؟

5) نرمي الآن الحجرn مرّة .ماهو احتمال الحادثة "الحصول على مرّة واحدة على الأقل على مضاعف3" 

   - ماهي أصغر قيمة للعدد n حتى يكون هذا الاحتمال أكبر من 0,999 ؟


	الاحصاء و الاحتمالات 



	
	
	الكتاب المدرسي
	الوسائل التعليمية

	
	
	الكتاب المدرسي(جزء1) – قوانين الاحتمال
	المراجع
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	ملاحظات
	المدة
	سير الدرس
	الكفاءة القبلية
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	قوانين الاحتمالات المستمرة
تمهيد:

1 .الكثافة :

تعريف1 :
[image: image16.wmf]f

 دالة معرفة على المجال [image: image17.wmf][
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 ; 

ab

 ، (
[image: image18.wmf]ab
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 ) . نقول أن 
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 كثافة احتمال على[image: image20.wmf][
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 ; 

ab

  إذا تحقق ما يلي:(   
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 مستمرة على[image: image22.wmf][
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     (
[image: image23.wmf]f

 موجبة على[image: image24.wmf][
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تعريف 2 :  نقول أن متغير عشوائي X معرف على المجال [image: image26.wmf][
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 ; 

ab

  ، قانون احتماله P  يقبل دالة كثافة
[image: image27.wmf]f

 إذا تحقق ما يلي: من أجل كل عددين 
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)  لدينا        
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خواص :

من أجل كل 
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و 

ba

 ينتميان إلى المجال [image: image33.wmf][
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2 . قانون التوزيعات المنتظمة :

تعريف :
[image: image37.wmf]f

 دالة ، نقول أن المتغير العشوائي X يتبع قانون التوزيع المنتظم على المجال [image: image38.wmf][
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 ; 

ab

  ، (
[image: image39.wmf]ab
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 ) إذا كانت دالة كثافة الإحتمال ثابتة على المجال [image: image40.wmf][
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 ; 

ab

 
نتائج :1) اذا كان المتغير العشوائي X يتبع قانون التوزيع المنتظم على المجال[image: image41.wmf][
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 ; 

ab

 فان 
        من أجل كل x ينتمي الى [image: image42.wmf][
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 ; 

ab

 يكون 
[image: image43.wmf]()
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2) من أجل كل x ينتمي الى [image: image44.wmf][

]

 ; 
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 لدينا :  
[image: image45.wmf]()
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3) الأمل الرياضياتي للمتغير X هو : 
[image: image46.wmf]()

a+b

EX=
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حساب احتمال بتوظيف قانون احتمال مستمر

تمرين: ليكن m عدد حقيقي و
[image: image47.wmf]f

 دالة معرفة على 
[image: image48.wmf][
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 كما يلي  
[image: image49.wmf]2
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1) عين m حتى تكون
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 دالة كثافة احتمال على 
[image: image51.wmf][
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2) ليكنX المتغير العشوائي المعرف على
[image: image52.wmf][
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و الذي قانون احتماله p و يقبل
[image: image53.wmf]f

 دالة كثافة احتمال له
 عين  
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  ( تعطى القيم مدورة إلى 
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	الاحتمالات والمتغير العشوائي

و التكاملات


	
	
	الكتاب المدرسي
	الوسائل التعليمية

	
	
	الكتاب المدرسي(جزء1) – قوانين الاحتمال
	المراجع

	
	
	
	






	ملاحظات
	المدة
	سير الدرس
	الكفاءة القبلية

	
	10د
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10د

15د


	قوانين الاحتمالات المستمرة(تابع)

تمرين:
نختار عشوائيا عددا حقيقيا من المجال 
[image: image58.wmf][

]

4 ; 6

 ، ماهو احتمال أن يكون هذا العدد :

   1) محصورا بين 
[image: image59.wmf]169

 

و 

32

  ؟        2)  أكبر من 
[image: image60.wmf]36
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 ؟

القانون الأسي :
تعريف :

 نقول أن المتغير العشوائي X يتبع القانون الأسي ذي الوسيط ( إذا كانت دالة كثافة احتماله هي الدالة
[image: image61.wmf]f

 المعرفة من أجل كلx  من المجال 
[image: image62.wmf][
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 بالعبارة  
[image: image63.wmf]-
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نتائج :  
1) ليكن x عددا من المجال 
[image: image64.wmf][
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.   لدينا   
[image: image65.wmf]-
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2) الامل الرياضياتي للمتغير X هو  
[image: image66.wmf]1

E(X)=
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مثال تطبيقي:ليكن X متغير عشوائي يتبع قانونا أسيا بوسيط ( .عين ( إذا علمت أن 
[image: image67.wmf]50
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تمرين(1):
 يمثل زمن الانتظار أمام الشباك في إحدى الإدارات متغيرا عشوائيا X يناسب ( بالدقائق )فترة الانتظار و يتبع قانونا أسيا بوسيط ( حيث 
[image: image68.wmf]λ = 0,08


      1) ما إحتمال أن ينتظر شخص : 

              أ) أقل من 10 دقائق ؟          ب) أكثر من 30 دقيقة ؟

      2) ما هو معدل زمن الانتظار ؟

تمرين(2):
 تقدر شركة لإنتاج الشاحنات بأن مدة صلاحية الشاحنة ( مقدرة بالسنوات ) هي متغير عشوائي X  يتبع قانونا أسيا . علما أن معدل مدة الصلاحية هو 14 سنة 

      1) عين وسيط هذا القانون .

      2) عين دالة كثافته

      3) أحسب احتمال أن تكون مدة صلاحية شاحنة أكبر من 20 سنة .


	الاحتمالات والمتغير العشوائي

و التكاملات


	
	
	الكتاب المدرسي
	الوسائل التعليمية

	
	
	الكتاب المدرسي(جزء1) – قوانين الاحتمال
	المراجع

	
	
	
	






	ملاحظات
	المدة
	سير الدرس
	الكفاءة القبلية

	
	01سا
	قياس تلاؤم سلسلة مشاهدة و نموذج احتمالي
مثال:

طرح الإشكال :
نريد معرفة ما إذا كان حجر نرد ذي 6 أوجه متزنا . من أجل ذلك نرمي هذا الحجر 1000 مرّة و نحسب تواترات ظهور الأرقام من 1 الى 6 . نرمز لهذه التواترات بالرموز 
[image: image69.wmf]654321
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  . إذا اقتربت هذه التواترات من 
[image: image70.wmf]1
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 فإن الحجر متزن .

نعلم ان التواترات متقاربة مع الاحتمالات ، وعليه سنحسب المسافة 
[image: image71.wmf]d

 المعرفة بـ 
[image: image72.wmf]2
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  كلما كانت
[image: image73.wmf]2
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  أصغر كان الحجر متزنا
محاكاة التجربة:

باستعمال مجدول إكسال قمنا بمحاكاة التجربة

 (رمي الحجر 1000 مرّة وحساب تواترات 

ظهور الارقام من 1 الى 6 فكانت النتائج في

 الجدول التالي:
نحسب
[image: image74.wmf]2
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  :
[image: image75.wmf]2

6

2

1

1

0.00092

6

i

i

df

=

æö

=-=

ç÷

èø

å


هل قيمة 
[image: image76.wmf]2
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 المحصل عليها تجعلنا نجزم بالحكم على حجر النرد ( هل هو متزن أم لا ؟ ) . و عليه ينبغي معرفة القيم الممكنة للعدد 
[image: image77.wmf]2

d

 . عندئذ نأخذ حجر نرد متزن و نكرر التجربة ( رمي الحجر 1000 مرّة ) عدّة مرات .كررنا التجربة 3000 مرّة فحصلنا على قيم 
[image: image78.wmf]2

d

 ملخصة في مخطط بالعلبة التالي


- إذا كان 
[image: image79.wmf]2
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 أكبر من العشري التاسع من السلسلة المرجعية الملخصة أعلاه ، نقول أن الفرضية "الحجر متزن" مرفوضة بمجازفة بالخطأ مقدارها 10% لأن ( 10% من قيم
[image: image80.wmf]2

d

 هي أكبر من العشري التاسع) . - في الحالة العكسية نقول أن الفرضية " الحجر متزن " غير مرفوضة .

في المثال السابق لدينا : 
[image: image81.wmf]2
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  و عليه فالفرضية " الحجر متزن " غير  مرفوضة .

ملاحظة : يمكن اختيار مجازفة بالخطأ مقدارها 5% و هنا نغير العتبة(العشري التاسع) فنقارن 
[image: image82.wmf]2

d

 بالعشريني التاسع عشر

	الاحتمالات والمتغير العشوائي

و التكاملات


	
	
	الكتاب المدرسي
	الوسائل التعليمية

	
	
	الكتاب المدرسي(جزء1) – قوانين الاحتمال
	المراجع

	
	
	
	






	ملاحظات
	المدة
	سير الدرس
	الكفاءة القبلية

	
	01سا
	قياس تلاؤم سلسلة مشاهدة و نموذج احتمالي(تابع)

ملاحظات:

1- 
[image: image83.wmf]2

d

 هو المؤشر الذي يستعمل لقياس التلاؤم بين سلسلة المشاهدة ( الناتجة من المحاكاة) و النموذج الاحتمالي ( رمي زهرة النرد) 

2- المؤشر
[image: image84.wmf]2

d

 يستعمل في حالة كون النموذج الاحتمالي متقطع و متساوي الاحتمالات 

3- عادة تعين العتبة ( عتبة رفض النموذج الاحتمالي بمجازفة بالخطأ قدرها 
[image: image85.wmf]10%

 ) باستعمال المحاكاة 

4- عند تعيين عتبة رفض النموذج الاحتمالي ( مثلا 
[image: image86.wmf]9
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 ) اذا تحقق 
[image: image87.wmf]2
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 نقول ان النموذج الاحتمالي متلائم مع سلسلة المشاهدة و بالتالي يكون النموذج الاحتمالي مقبول
قياس التلاؤم

عند القيام بتجربة عشوائية ذات المخارج الممكنة 
[image: image88.wmf]321
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و نكرر هذه التجربة n مرّة نسجل التواترات 
[image: image89.wmf]321
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 و يمكننا أن نقيس هل التجربة ذات توزيع منتظم أم لا . نعرف عندئذ العدد
[image: image90.wmf]2
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 و نقارن :

( إذا كان 
[image: image91.wmf]2
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  نقول أن نموذج التوزيع منتظم

( إذا كان 
[image: image92.wmf]2
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  نرفض نموذج التوزيع منتظم بمجازفة بالخطأ مقدارها 10% .

المقارنة تقتضي سلسلة مرجعية لقيم
[image: image93.wmf]2

d

 .

تمرين:

نرمي عشوائيا كرة على سطح طاولة بها 36 ثقبا متشابها مرقمة من 1 الى 9  ( أي كل رقم نجده على 4 ثقوب ) . تدور الكرة لتستقر في الأخير داخل ثقب ما . للحكم على ما إذا كانت الكرة مزوّرة ام لا قمنا بتسجيل 100 نتيجة كما هو موضح في الجدول

      1) أحسب التواترات لظهور الأرقام من 1 الى 9 ثم أحسب
[image: image94.wmf]2
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      2) للحصول على قيم 
[image: image95.wmf]2
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 الممكنة قم بمحاكاة تجربة عشوائية
         ذات توزيع منتظم بتسعة مخارج قارن ثم استنتج الحكم 

        على الفرضية " الكرة غير مزورة "


	الاحتمالات والمتغير العشوائي

و التكاملات


	
	
	الكتاب المدرسي
	الوسائل التعليمية

	
	
	الكتاب المدرسي(جزء1) – قوانين الاحتمال
	المراجع
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مذكرة رقم:





التاريخ:27/04/2010


القســـم: 3 رياضي





المــــدة: 01 ســـــــاعة


الأستاذ: بلعالية العربي





المحــــــــور: قوانين الاحتمال





الموضــوع: قانون برنولي (1) 





الكفاءات المستهدفة: التعرف على تجربة برنولي .
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مذكرة رقم:





التاريخ:28/04/2010


القســـم: 3 رياضي





المــــدة: 01 ســـــــاعة


الأستاذ: بلعالية العربي





المحــــــــور: قوانين الاحتمال





الموضــوع: قانون برنولي (2) 





الكفاءات المستهدفة: التعرف على تجربة برنولي .








مذكرة رقم:





التاريخ:28/04/2010


القســـم: 3 رياضي





المــــدة: 01 ســـــــاعة


الأستاذ: بلعالية العربي





المحــــــــور: قوانين الاحتمال





الموضــوع: قوانين الاحتمالات المستمرة (3) 





الكفاءات المستهدفة:-  التعرف على أن دالة معرفة على مجال هي كثافة احتمال.


                          -  حساب قانون احتمال متغير عشوائي يقبل دالة f ككثافة احتمال و حساب الأمل الرياضياتي ،


التباين و الانحراف المعياري .
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مذكرة رقم:





التاريخ:02/05/2010


القســـم: 3 رياضي





المــــدة: 01 ســـــــاعة


الأستاذ: بلعالية العربي





المحــــــــور: قوانين الاحتمال





الموضــوع: القانون الأسي (4) 





الكفاءات المستهدفة:  حساب قانون احتمال متغير عشوائي يقبل دالة f ككثافة احتمال و حساب الأمل الرياضياتي ،التباين و الانحراف المعياري .








مذكرة رقم:





التاريخ:04/05/2010


القســـم: 3 رياضي





المــــدة: 01 ســـــــاعة


الأستاذ: بلعالية العربي





المحــــــــور: قوانين الاحتمال





الموضــوع: قياس تلاؤم سلسلة مشاهدة و نموذج احتمالي (5) 





الكفاءات المستهدفة:  استعمال نتائج محاكاة من أجل قياس تلاؤم سلسلة مشاهدة و نموذج احتمالي .


.








التواتر�
ع الظهور�
الوجه�
�
0,170�
170�
1�
�
0,178�
178�
2�
�
0,168�
168�
3�
�
0,182�
182�
4�
�
0,146�
146�
5�
�
0,156�
156�
6�
�






0.00003





0.0005





0.0015





0.004





0.015





� EMBED Equation.DSMT4  ���





� EMBED Equation.DSMT4  ���





� EMBED Equation.DSMT4  ���





� EMBED Equation.DSMT4  ���





� EMBED Equation.DSMT4  ���





� EMBED Equation.DSMT4  ���





مذكرة رقم:





التاريخ:05/05/2010


القســـم: 3 رياضي





المــــدة: 01 ســـــــاعة


الأستاذ: بلعالية العربي





المحــــــــور: قوانين الاحتمال





الموضــوع: قياس تلاؤم سلسلة مشاهدة و نموذج احتمالي (6) 





الكفاءات المستهدفة:  استعمال نتائج محاكاة من أجل قياس تلاؤم سلسلة مشاهدة و نموذج احتمالي .
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